
 

 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΝΘΟΥΠΟΛΕΩΣ                                               Σχολική Χρονιά : 2021-2022 

ΛΥΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ Α’ ΤΑΞΗΣ 

 

 

 

1. Να υπολογίσετε τις άγνωστες γωνιές στα πιο κάτω σχήματα αν ε1//ε2 . 
Να χρησιμοποιήσετε εξισώσεις και να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας 
α)                                                                                               

 

                                                                         

     

                           

 β)  

 
 

α)        𝑥 + 500 + 2𝑥 − 200 = 1800(έντος 𝜅𝛼𝜄  επί τα αυτά) 

        ⇔ 𝑥 + 2𝑥 = 1800 + 200 − 500                 

       ⇔ 3𝑥 = 1500  

       ⇔ 
3𝑥

3
=

1500

3
⇔  𝑥 = 500 

             𝜔 + 𝑥 + 500 =  1800 (𝜋𝛼𝜌𝛼𝜋𝜆ή𝜌𝜔𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅έ𝜍 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍 )  

⇒ 𝜔 + 500 + 500 = 1800 

⇔ 𝜔 + 1000 = 1800 

       ⇔  ω = 1800 − 1000 

                                                                                    ⇔  ω = 800 

 

α)  𝑥 = 500 (έντος εκτός επί τα αυτά)                

              𝑥 + 𝜓 = 1800 (παραπληρωματικές γωνίες) 

       ⇒  500 + ψ = 1800 

       ⇔  ψ = 1800 − 500 

       ⇔  ψ = 300 

 

        ω + 500 = 1800 (παραπληρωματικές γωνίες ) 
        ⇔  ω = 1800 − 500 

  ⇔ ω = 300 

 

Ενότητα 7: Γεωμετρία II 



 

 

2. Να υπολογίσετε τις γωνίες χ και ρ. Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

 

𝑥 + 520 + 560 = 1800 (ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 

⇔  𝑥 + 1080 = 1800 

⇔  𝑥 = 1800 − 1080 

⇔  𝑥 = 720    

 
ρ = 520 + 560  (εξωτερική γωνία τριγώνου) 

                                      ⇔ ρ = 1080 

 

 

3. Για κάθε τρίγωνο ΑΒΓ να γράψετε τι είναι το ΑΔ: ύψος, διχοτόμος, διάμεσος 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

4. Χρησιμοποιώντας γεωμετρικά όργανα να κατασκευάσετε τη διάμεσο ΒΔ, το ύψος ΑΕ και 
τη διχοτόμο ΓΖ του τριγώνου ΑΒΓ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) 

 

 

 

   ΑΔ: διάμεσος 

β)  

 

 

 

          ΑΔ: ύψος 

γ) 

 

 

 

ΑΔ: διχοτόμος 
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5. Στο πιο κάτω σχήμα αν ΑΜ είναι διάμεσος και ΒΔ διχοτόμος του τριγώνου ΑΒΓ να 
υπολογίσετε την τιμή των χ και ψ. 

 

         ψ = 400 (ΒΔ δiχοτόμος)      
        3𝑥 + 4 = 5𝑥 − 10 (ΑΜ διάμεσος)  
⇔  3𝑥 − 5𝑥 = −4 − 10 

⇔ −2𝑥 = −14 

⇔  
−2𝑥

−2
=

−14

−2
⇔ 𝑥 = 7 

 

                                                                 

6. Να βρείτε το είδος του τριγώνου σε κάθε μια  από τις πιο κάτω περιπτώσεις: 
  

 Ως προς τις γωνίες  Ως προς τις πλευρές  

Α) Οι δυο γωνίες είναι 600 και 600. 
       𝛤̂ = 1800 − (600 + 600) 

⇔ 𝛤̂ = 1800 − 1200  

⇔ 𝛤̂ = 600  

 

 

Οξυγώνιο 

 

 

Ισόπλευρο 

Β) Οι δυο γωνίες του είναι 360 και 540. 

𝛤̂ = 1800 − (360 + 540) 

⇔ 𝛤̂ = 1800 − 900  

⇔ 𝛤̂ = 900  

 

Ορθογώνιο 

 

Σκαληνό 

Γ) Οι δύο εξωτερικές γωνίες του είναι 

135 η κάθε μια.        

𝛢̂ = 1800 − 𝛢𝜀𝜉̂ = 1800 − 1350 = 450  

𝛣̂ = 1800 − 𝛣𝜀𝜉̂ = 1800 − 1350 = 450  

𝛤̂ = 1800 − (450 + 450) 

⇔ 𝛤̂ = 1800 − 900  

⇔ 𝛤̂ = 900  

 

 

 

Ορθογώνιο 

 

 

 

Ισοσκελές 

Δ) Οι δύο γωνίες  40𝜊 και 100𝜊 . 

𝛤̂ = 1800 − (1000 + 400) 

⇔ 𝛤̂ = 1800 − 1400  

⇔ 𝛤̂ = 400 

 

 

 

Αμβλυγώνιο 

 

 

Ισοσκελές 

 
 



 

 

7. Στο πιο κάτω σχήμα δίνονται: ΑΔ // ΒΓ, ΑΒ=ΑΓ και ˆAB =550.  
      Να υπολογίσετε τις γωνίες  ψ, θ, φ, ω. (Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας). 
 

 

𝛢𝛣 = 𝛢𝛤 ⇒ 𝛢𝛣𝛤 𝜄𝜎𝜊𝜎𝜅𝜀𝜆έ𝜍 𝜏𝜌ί𝛾𝜔𝜈𝜊 

𝜓 = 550 (𝜋𝛼𝜌ά 𝜏𝜂 𝛽ά𝜎𝜂 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍 𝜄𝜎𝜊𝜎𝜅𝜀𝜆𝜊ύ𝜍 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 

      𝜃 + 550 + 550 = 1800 (ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 

⇔ 𝜃 + 1100 = 1800 

⇔ 𝜃 = 1800 − 1100 

⇔ 𝜃 = 700 

𝜓 = 𝜔 = 550 (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 

       𝜑 + 𝜓 = 1800 (𝜋𝛼𝜌𝛼𝜋𝜆𝜂𝜌𝜔𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅έ𝜍 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍) 
⇒ 𝜑 + 550 = 1800 

⇔ 𝜑 = 1800 − 550 

⇔ 𝜑 = 1250 

 
8. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Να υπολογίσετε την τιμή των χ, ψ και ω. 

 Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Γ̂ = Β̂  ⇒ ΑΒΓ ισοσκελές τρίγωνο 

       2ψ + 6 = ψ + 5 (ίσες πλευρές ισοσκελούς τριγώνου) 
 ⇔ 2ψ − ψ = 5 − 6 

  ⇔ ψ = −1 

𝛢Δ̂Β = 900 ⇒ ΑΔ ύψος που φέρουμε πρός  

                 τη βάση ισοσκελούς τριγώνου 

                 άρα είναι διχοτόμος και διάμεσος  

𝑥 = 270 ( AΔ διχοτόμος) 

                                                               ω = 3 cm (AΔ διάμεσος) 
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9. Στο διπλανό σχήμα οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες. Η ΒΖ είναι η διχοτόμος  
         της γωνίας AΒΧ. Να υπολογίσετε τις γωνίες β, γ και δ. 
 

𝐵̂1 = 𝐵̂2 = 𝑥  (𝐵𝑍 𝛿𝜄𝜒𝜊𝜏ό𝜇𝜊𝜍) 

 
      𝛢𝛣̂𝛸 = 𝛹𝛢̂𝛣(𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 
      ⇒ 2𝑥 = 560 

⇔
2𝑥

2
=

560

2
 

 
⇔ 𝑥 = 280 

𝐵̂2 = 𝛽 = 280 (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 
 

𝛽 = 𝛿 = 280 (𝜅𝛼𝜏𝛼𝜅𝜊𝜌𝜐𝜑ή𝜈) 

𝛾 + 𝛿 = 1800 (𝜋𝛼𝜌𝛼𝜋𝜆𝜂𝜌𝜔𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅έ𝜍 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍) 

    ⇒ 𝛾 + 280 = 1800 

  ⇔ 𝛾 = 1800 − 280 

     ⇔ 𝛾 = 1520 

10. Στο πιο κάτω σχήμα έχουμε ότι ΒΗ // ΕΖ , = 50ˆ
1  , = 135ˆ

1 ,ΒΔ διχοτόμος της  ˆ  

και ΗΔ διχοτόμος της  ˆ .  

      α) Να υπολογίσετε  τις γωνίες 1̂ , 1̂  και 3̂ . 

      β) Να βρείτε το είδους του τρίγωνο ΑΒΗ  
              ως προς τις γωνίες του. 
        Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

𝛣̂1 = 𝐵̂2 = 𝑥  (𝐵𝛥 𝛿𝜄𝜒𝜊𝜏ό𝜇𝜊𝜍) 

𝛢̂1 = 𝛢𝛣̂𝛨 = 2𝑥  (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 

⇒ 2𝑥 = 500 

 



 

 

⇔
2𝑥

2
=

500

2
⇔ 𝑥 = 250 

           𝛣̂1 + 𝛥̂1 + 𝛨̂1 = 1800 (ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 
 

⇔ 𝟐50 + 1350 + 𝛨̂1 = 1800 

⇔ 1600 + 𝛨̂1 = 1800 

⇔ 𝛨̂1 = 1800 − 1600 

        ⇔ 𝛨̂1 = 200 

 
𝛨̂1 = 𝛨̂2 = 200 (𝛥𝛨 𝛿𝜄𝜒𝜊𝜏ό𝜇𝜊𝜍) 

𝛢̂3 = 𝛢𝛨̂𝛣 = 𝛨̂1 + 𝛨̂2 = 200 + 200 = 400 (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 

β)      𝛢̂1 + 𝛢̂2 + 𝛢̂3 = 1800 (𝜀𝜐𝜃𝜀ί𝛼 𝛾𝜔𝜈ί𝛼) 
     ⇔ 500 + 𝛢̂2 + 400 = 1800 

     ⇔ 𝛢̂2 + 900 = 1800  

   ⇔ 𝛢̂2 = 1800 − 900 

     ⇔ 𝛢̂2 = 900 

         
𝛣̂ = 500

𝛨̂ = 400

𝛢2̂ = 900
} ⇒ 𝛢𝛣𝛨 𝜊𝜌𝜃𝜊𝛾ώ𝜈𝜄𝜊 𝜏𝜌ί𝛾𝜔𝜈𝜊 𝛾𝜄𝛼𝜏ί έ𝜒𝜀𝜄 𝜇𝜄𝛼 𝜊𝜌𝜃ή 𝛾𝜔𝜈ί𝛼  

11. Στο πιο κάτω τρίγωνο ΑΒΓ, δίνονται  ΔΕ // ΒΓ,  ΔΖ  διχοτόμος της γωνίας ΒΔ̂𝛦,  
ΔΕ̂𝛢 = 30° και  𝛥𝛧 ⊥ 𝛧𝛦.  

  α) Να υπολογίσετε τις γωνίες χ, φ, α, ΒΑ̂𝛤 και ΒΓ̂𝛢.                                                                   
   β) Να χαρακτηρίσετε το είδος του τριγώνου ΒΔΖ ως προς τις πλευρές του και τις     
         γωνίες του. 
         Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

                                                                              

 

 

 

 

𝛼) 𝛥̂1 = 𝛥̂2 = 𝑥  (𝛥𝛧 𝛿𝜄𝜒𝜊𝜏ό𝜇𝜊𝜍 ) 

     𝑍̂1 = 𝛥̂2 = 𝑥  (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 

 

      𝑥 − 300 + 𝑥 + 𝑥 = 1800 (ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 
⇔ 𝑥 + 𝑥 + 𝑥 = 1800 + 300 



 

 

⇔
3𝑥

3
=

2100

3
⇔ 𝑥 = 700 

 
𝑍̂2 = 900   (𝛥𝛧 ⊥ 𝛧𝛦) 
 
     𝑥 + 900 + 𝑎̂ = 1800 (ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 

⇔ 700 + 900 + 𝑎̂ = 1800 

⇔ 1600 + 𝑎̂ = 1800 

⇔ 𝑎̂ = 1800 − 1600 

⇔ 𝑎̂ = 200 

𝜑̂ = 𝛼̂ = 200 (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜈𝛼𝜆𝜆ά𝜉) 

      𝛥̂1 + 𝛥̂2 + 𝛥̂3 = 1800 (𝜀𝜐𝜃𝜀ί𝛼 𝛾𝜔𝜈ί𝛼) 

⇔ 700 + 700 + 𝛥̂3 = 1800  

⇔ 1400 + 𝛥̂3 = 1800 

⇔ 𝛥̂3 = 1800 − 1400 

⇔ 𝛥̂3 = 400 

Στο τρίγωνο ΔΑΕ: 𝛥̂ + 𝛢̂ + 𝛦̂ = 1800(ά𝜃𝜌𝜊𝜄𝜎𝜇𝛼 𝛾𝜔𝜈𝜄ώ𝜈 𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐) 

                                     ⇒ 400 + 𝛢̂ + 300 = 1800 

                                   ⇔ 700 + 𝛢̂ = 1800 

                                  ⇔ 𝛢̂ = 1800 − 700 

                                     ⇔ 𝛢̂ = 1100 ⇒ Β𝐴̂𝛤 = 1100 

      Β𝛤̂𝛢 = 𝛥𝛦̂𝛢 = 300 (𝜀𝜈𝜏ό𝜍 𝜀𝜅𝜏ό𝜍 𝜅𝛼𝜄 𝜀𝜋ί 𝜏𝛼 𝛼𝜐𝜏ά) 

β) 𝛥̂1 = 𝛧̂1 = 700 

     𝛣̂ = 𝑥 − 300 = 700 − 300 = 400 

⇒  𝜏𝜊 𝜏𝜌ί𝛾𝜔𝜈𝜊 𝐵𝛥𝛧  𝜀ί𝜈𝛼𝜄 𝜊𝜉𝜐𝛾ώ𝜈𝜄𝜊 𝛾𝜄𝛼𝜏ί έ𝜒𝜀𝜄 𝜏𝜌𝜀𝜄𝜍 𝜊𝜉𝜀ί𝜀𝜍 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍  

𝜏𝜊 𝜏𝜌ί𝛾𝜔𝜈𝜊 𝐵𝛥𝛧  𝜀ί𝜈𝛼𝜄 𝜄𝜎𝜊𝜎𝜅𝜀𝜆έ𝜍  𝛾𝜄𝛼𝜏ί έ𝜒𝜀𝜄 𝛿ύ𝜊 ί𝜎𝜀𝜍 𝛾𝜔𝜈ί𝜀𝜍 ά𝜌𝛼 𝜅𝛼𝜄 𝛿ύ𝜊 ί𝜎𝜀𝜍 𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌έ𝜍 

 


